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1. INTRODUÇÃO


O arroz absorve grandes quantidades de silício, sendo classificado como planta acumuladora de Si. Embora não tenha sua essencialidade comprovada, beneficia o desenvolvimento e a produtividade dessa cultura [2]. As funções que desempenha nas plantas, e pelas quais pode afetar o seu crescimento e desempenho são: proteção contra o ataque de fungos e insetos, devido à maior resistência mecânica dos tecidos com altos teores de Si; postura mais ereta das folhas, o que aumenta a fotossíntese pela maior captura de energia solar; diminuição da transpiração, o que aumenta a tolerância da planta à deficiência d’água; e aumento do poder de oxidação das raízes, diminuíndo a adsorção excessiva de Fe e Mn [5]. Tais efeitos levaram os pesquisadores a desenvolver critérios de recomendação da aplicação de silicatos ao solo, baseados em análises de plantas e de solo. Segundo Yoshida [5], aplicações de silicatos são normalmente consideradas benéficas quando o teor de sílica na palha do arroz for menor do que 11%. Korndorfer et al. [1] estabeleceram o nível crítico de Si no solo de 9,8 mg/L, extraível com ácido acético 0,5 mol/L, para arroz de sequeiro.


O silício ocorre na solução do solo na forma de ácido monossilícico (H4SiO4) que, embora não seja muito solúvel, pode alcançar concentrações da ordem de 2 mmoles/L, o que equivale a 56mg/L [2]. Em pH acima de 6, uma fração significativa do H4SiO4  pode ocorrer na forma de ânion H3SiO4 -, podendo afetar negativamente a absorção de ânions. Por outro lado, o efeito na absorção de Fe2+ é de especial interesse na questão da toxidez de Fe para o arroz. Assim, o objetivo deste trabalho foi avaliar os possíveis efeitos do silício na absorção de macro e micronutrientes pelo arroz.

2. MATERIAL E MÉTODOS


Foi conduzido um experimento em solução nutritiva, cuja composição básica foi a usada por Vahl et al. [6]. Os tratamentos consistiram de nove níveis de Si na solução: 0,00; 0,25; 0,50; 0,75; 1,00; 1,25; 1,50; 1,75; 2,00 mmol/L, na forma de silicato de sódio. As unidades experimentais foram vasos com 3,7 litros de solução e 3 plantas de arroz da cultivar Embrapa 7 Taim. O delineamento experimental foi o de blocos ao acaso com três repetições. 


Plântulas com sete dias após a germinação em água foram transplantadas para os vasos contendo solução nutritiva com os respectivos tratamentos. A solução de cada vaso foi trocada semanalmente até a colheita, que ocorreu trinta e cinco dias após o transplante.


Após a colheita, foram avaliados a produção de matéria seca da parte aérea e os teores de N, P, K, Ca, Mg, Cu, Fe, Mn, Zn e Si na parte aérea. A matéria seca das plantas foi determinada após a secagem em estufa a 65ºC e os teores dos nutrientes no tecido foram determinados pela metodologia descrita por Tedesco et al. [4], com exceção do Si, que foi determinado pela metodologia descrita por Pereira et al. [3].

3. RESULTADOS E DISCUSSÃO

A produção de matéria seca da parte aérea não foi afetada pelo Si, nem os teores de Si, N, K, Ca, Mg e Cu no tecido (Tabela 1). Os teores de Si foram muito baixos, semelhantes aos encontrados na dose zero. A origem do Si encontrado no tratamento zero provavelmente seja proveniente de impurezas das drogas usadas na composição da solução.

Tabela 1 . Produção de matéria seca e teores de silício, nitrogênio, potássio,   cálcio, magnésio e cobre na parte aérea das plantas 

	Concentração

 de Si na solução
	Matéria Seca 

da parte aérea
	Teores de nutrientes na matéria seca

	
	
	Si
	N
	K
	Ca
	Mg
	Cu

	(mmoles L-1)
	(g vaso-1)
	------------------------ (g kg-1) -----------------------
	(mg kg-1)

	
	
	
	

	0,00
	2,61
	2,13
	37,9
	39,9
	4,81
	4,13
	26,7

	0,25
	3,42
	2,13
	38,7
	43,1
	5,06
	4,72
	29,0

	0,50
	2,61
	2,69
	39,4
	41,8
	5,28
	3,62
	27,0

	0,75
	3,15
	1,96
	39,3
	38,5
	5,31
	4,09
	25,7

	1,00
	3,15
	2,13
	38,0
	42,1
	5,03
	3,71
	22,0

	1,25
	2,91
	2,36
	38,5
	42,4
	5,06
	4,22
	28,0

	1,50
	3,42
	2,24
	36,3
	42,4
	5,17
	3,20
	22,7

	1,75
	4,44
	1,91
	36,4
	38,1
	5,35
	4,38
	28,0

	2,00
	2,98
	2,02
	42,1
	42,1
	4,88
	4,09
	26,0

	Média
	3,19
	2,17
	38,5
	41,2
	5,11
	4,02
	26,1


O fato de os teores de Si não aumentarem com a sua aplicação na solução significa que as plantas não o absorveram ou, pelo menos, não o translocaram para a parte aérea. É possível que o silicato tenha precipitado nos vasos, o que não foi identificado visualmente. É curioso, entretanto, que, embora a aplicação do Si não tenha afetado a sua própria absorção pelas plantas, ele diminuiu as absorções de P e Fe e aumentou as de Mn e Zn (Figura 1). Com os cátions Fe, Mn e Zn, o efeito poderia ter ocorrido através da interação destes com o silicato na solução, diminuindo as suas solubilidades. Entretanto, para o caso do P, que é um ânion, a hipótese mais provável para haver efeito negativo, em solução nutritiva, é a competição no processo de absorção. Isto poderia indicar que havia Si solúvel. No entanto, não foi detectado Si na solução, mesmo poucos minutos após a sua aplicação por ocasião das renovações da solução. Uma hipótese alternativa para explicar os efeitos observados é a associação do Si com as raízes, de alguma forma.
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Figura 1 . Efeito da concentração de Si na solução nutritiva sobre os teores de P, Fe, Mn e Zn no tecido da parte aérea das plantas de arroz.

4. CONCLUSÕES

O silício diminuiu as absorções de fósforo e ferro e aumentou as de manganês e zinco, mas não afetou o crescimento das plantas nem a absorção dos demais nutrientes analisados.
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